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T ATRILE
- POUR LE CALCUL DE LA FORMULE HYPSOMETRIQUE DE LAPLACE

PAR
F. BURNIER, lieut.-col.

——0 00—

- Le calcul par logarithmes de cette formule peut étre sensible-
ment simplifié par un meyen déja indiqué par Gauss en 1818.
Aucun recueil francais, 4 ma connaissance, n’a reproduit ce pro-
cédé; d’ailleurs Gauss adopte le thermometre Réaumur. Cest ce
qui m’a décidé a présenter a la Société la note suivante et la table
en question.

Je pars de la formule de Laplace telle qu’elle est donnée dans
I’Annuaire du bureau des longitudes ; en négligeant, toutefois, le
terme, insignifiant 4 'ordinaire, qui dépend de la hauleur de la
station inférieure.

On raménera les deux barométres 4 la méme température en
multipliant la différence T—T' par 7 et en retranchant ce produit

de la 5me décimale du logarithme de,z-

Je pose : .
B = log { log %- — 0,00007 (T — T")

Je représente par C le logarithme donné par la table et corres-
pondant & la somme ¢ -} ¢’ des températures de Iair; 'on aura

alors
logZ =B} C

La table a été établie pour la latitude de 461/,° et pour une dif-
férence de niveau Z = 1000™,

Si I'on veut tenir compte d’'un changement de latitude, il faudra
faire varier la 5me décimale de G, en sens inverse et a raison de
quatre unités par degré; dans les limites d’une dizaine de degrés
au nord ou au sud.

La valeur de Z donnée simplement par la formule logZ =B -}-C
devra subir une petite correction additive indiquée par la tabelle
suivante :

Z 1500™ 2000m 2500 3000™ 3500™ 4000™ 4500
correction 4+ 0,i» 0,3» O0,6m 0,9 13 4,8n 29m
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t+t C diff. || ¢ —|— t’ C diff. t—|— t’ C diff.
— 10 | 4,25563 + 14 | 4,27639 + 38 | 4,29621

88 85 ' 81
— 9| ,25651 15| 27724 39 | ,29702
89 84 80
— 8| ,25740 16 | ,27808 40 | 4,29782
88 84 81
— 125828 17| ,27892 41 | 29863
88 84 80
— 6| ,25916 18 | ,27976 42 | ,29943
88 84 80
— 5| ,26004 19 | 28060 43 | 30023
87 83 80
— 4| 26091 20 | 4,28143 44 | ,30103
88 84 80
— 3| ,26179 21 | ,28227 45 | 30183
87 83 79
— 2| ,26206 22 | ,28310 46 | 30262
87 83| - 80 |
— 1| ,26353 23 | ,28393 47| 30342
87 83 19
0| 4,26440 24| 28476 48 | 30421
87 83 79
+ 1| 26527 25| 28559 49 | 30500
86 83 79
2| ,26613 26 | ,28642 50 | 4,30579
87 82 19
3| 26700 27| 2872 51 | ,30658
86 82 79
5| ,26786 28 | 28806 52 | ,30737
86 83 79
5| 26872 29 | 28889 53 | ,30816
86 82 78
6| ,26958 30 | 4,28971 54 | 30894
86 81 8
7| ,27044 31| ,29052 | 55 | 30972
| |85 82 78
8| ,27129 32 | 29134 56 | ,31050
86 82 8
9| ,27215 33| ,29216 57| ,31128
85 81 78 |
10 | 4,27300 34| 20207 58 | 31206
85 81 18
11| ,27385 35 | ,29378 50 | ,31284
85 81 8
12| ,27470 36 | ,29459 60 | 4,31362
85 81
13| ,27555 37| ,29540
84 81
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Ezxemple de calcul (celui de I’Annuaire):

H = 729,65 T = 18,60 t = 19,3°
h = 424,05 = — 42 ¢/ =— 1,6
T—T = 22,8 t4 ¢ = 11,7°
logH  2,86314 B 1,36938 Z  4404,4m
log A 2,62742 G 4,27444 correct -} 2,4
¢ ;
log—f—- 0.23569 correct de latitude -} 2 4406,5m
T(T—T) — 160 log Z 3,64384
0,23409

Résultat identique avec celui de I’Annuaire en ne tenant pas
compte du terme dépendant de 'altitude de la station inférieure.
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